

HÁRMAS-KÖRÖS

HITBUZGALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZOCIÁLPOLITIKAI FOLYÓIRAT

Előfizetési ár: negyedévre 30 fillér.

Megjelenik minden hónap 15-én.

Felelős szerkesztő:
WALTHIER GYÖRGY

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Endrőd, Széchenyi u. 2sz.

Hirdetéseket

kedvezményes feltételek mellett közlünk.

Európa tragédiája

Olaszország hadat üzent Angliának és Franciaországnak

Mussolini olasz miniszterelnök június 10-én fegyverbe szólította Olaszország népét, hogy a földközi tengeri olasz érdekeket és régi kívánságokat — hiábavaló tárgyalások és szócsaták helyett — fegyverrel biztosítsa.

Mussolini ezuttal is szavának állt. Amikor az abesszin háboru idején Anglia 52 állam bevonásával zár (blokád) alá vette Olaszországot és kiéheztetéssel akarta kényszeríteni a háboru félbeszakítására, Mussolini kijelentette, hogy eljön majd a visszafizetés ideje és „rendőrösködni menjenek a Brennerre Anglia és Franciaország.”

A tények igazolták. Amikor a német csapatok megindultak Ausztria megszállására, Anglia „érdeklődött” Mussolininál. A Duce azonban nem a Brennerre, hanem „sielni” ment. Anglia Olaszország nélkül nem tudta megvédeni sem Ausztriát, sem Cseh-, sem Lengyelországot a középeurópai élettérben.

A Duce most fizet a blokádért és Anglia kapzsiságáért.

Miért van háború? Kik a bűnösök?

A Párisi környéki békék a német gyarmatokat Angliának és Franciaországnak juttatták. Bár Olaszország közbelépése erősen hozzájárult ahhoz, hogy az amerikai segítség megérkezéséig a német csapatok nem tudták leigáznai Franciaországot, a részesedésből kizárták az olaszokat. Meg kellett elégedniük az Ausztriából lekapsolt kisebb területekkel.

Az angol világbirodalom mohóságában le akarta véglegesen nyelni a német gyarmatokat nagy hányadát, sőt szívósan ragaszkodott ezekhez a legutóbbi időkben is,

amikor Hitler, mint a béke alappillért jelölte meg a gyarmatok visszaadását. Gyarmatai nélkül béna volt a 80 milliós Németország. A szövetségeseknél süket fülekre találtak Hitler kérései szavai.

A háboru kiinduló pontja ez volt?

Cseh és Lengyelország megszállását elkerülhetetlenül szükségesnek mondják a németek. A nagy leszámolás idején nem engedhették meg, hogy hátulról megtámadhassa a birodalmat az Angliával és Franciaországgal szövetséges cseh és lengyel hadsereg s az esetleg még ki nem kapcsolt szovjet-haderő.

A cseheket, a világháboru „hullarablóit” nem sajnáljuk. Országunk épsége és nemzetünk ellen minősíthetetlen gazdaságokat követtek el. „Az Isten nem ver bottal!” Az „Isten ostora” most Hitler volt.

Lengyelország tragédiáját mélységesen fájlatjuk. Baráti, testvér nemzet, mely mindig hűséggel állott a magyarság mellett. De hibát csináltak ők is: még pedig helyrehozhatatlant. A germán és szláv övezetben — barátságosabb politikát kellett volna folytatniok Németországgal. „A lengyel folyosó” nem szakítható kétfelé örökre a hatalmas birodalmat. Jóvá nem tehető baklövést követtek el, amikor angol-francia uszításra nem küldték el megbízottjukat tárgyalni a „danzigi kérdésben”. Csekély áldozattal és bizonyára értékes kárpótlással békésen elintézhették volna a német-lengyel vitás kérdést. Tanulhattak volna tőlünk. A barátság és béke fenntartása érdekében nem állottunk elő Hitlernek azzal, hogy „bajtárs! együtt véreztünk a világháboru harcterein husz évig együtt nyögtünk a párisi környéki békék kínos

Árvizvédelmi kormánybiztos látogatása

Vitéz Boncos Miklós államtitkár árvizvédelmi kormánybiztos f. hó 11-én Horváth Géza országgyűlési képviselő, vitéz dr. Márky Barna vm, alispán, Dr. Sorbán Jenő főszolgabíró, dr. Liszónyi Vincze vm. közjóléti előadó és más műszaki kiküldöttek kíséretében látogatást tett a gyomai járásban és behatóan tájékoztatta magát a belvizek által okozott károkról. Személyes látogatásának fő indoka azonban a megrongálódott házak újjáépítése volt. Pontos és részletes adatokat kért be az egész vármegyéről, közelebről pedig Endrőd községről, ahol vármegyei viszonylatban a legtöbb épület ment tönkre. Összesen 31 egyén nyert segílyt újjáépítésre és tatarozásra, kik közül 15 embernek teljesen új házat kell építeni. Hat embernek ezek közül új házhely kell, mivel eddigi telke mélyen fekvő és építkezésre nem alkalmas. A Kormánybiztos meglátogatta a gáttéri károsultakat és meleg megértő szóval tárgyalt a bajba és szerencsétlenségbe jutott emberekkel, akik feltárták a segélyösszeg elégtelenségét. Ezen panaszokra a Kormánybiztos Ur

nyomban utasítást adott, hogy a segélyösszegek a kár mérve szerint, a családi viszonyokhoz mérten megfelelően felemeltessenek ugyannyira, hogy az építkezések feltétlenül eredményesen végrehajthatók legyenek és egyetlen ház sem maradjon befedetlen a tél kezdete előtt. Szigorú rendeletet adott ki arra nézve, hogy f. hóban legalábbis az anyagszállítások, vályogkészítés megtörténjen, mert aratás idején nem fog rendelkezésre állani fuvar. Előjáróságot utasította, hogy az építő mesterekkel közvetlenül tárgyaljon és azok adják ki a munkát s az előjáróságon keresztül ugyaz építési anyag-kereskedőkhöz, mint a mesterekhez azt a meghagyást intézte, hogy ők is kalkulációjukban kövessék a Karitás törvényeit bajbajutott magyar testvéreikkel szemben.

Az a néhány ember, akikkel a Kormánybiztos érintkezett, bizonyára tapasztalta azt a gondoságot, mellyel Ő az ügyek iránt viseltetik és amikor elbucszott tőlünk, mindnyájan azt a megalapítást nyilvánítottuk, hogy az árvizkárosultak ügye kitűnő kezekben van.

béklyóiban, most, amikor Ausztriát beolvasztottad a birodalomba úgy érezzük, hogy a régi magyar határsávot illelenék visszaadni?” Burgenland nagy többsége német, ha nyelvi és faji szempontból Németország nem mond le a területsávról, kénytelenek vagyunk beletörödni. Danzig sem érte meg azt, hogy az új, független Lengyelország pusztulásba menjen miatta.

A múlt őszi német hóditások, sőt a tavaszi győzelmek német támadások sem tudták józan belátásra és áldozathozatalra kényszeríteni Angliát és Franciaországot.

Mindenki azt hihette, hogy a szövetségesek — nagyobb részében — teljesítik Olaszország indokolt és méltányos követeléseit és ezzel elhárít-

ják fejük felől a német-olasz együttes támadást.

Az „arany” lovagjai vakmerően biznak elképzelhetetlen kincseik és vagyonuk mindent elsöprő erejében. Nem látják, hogy a diadalmas német csapatok Párisban vannak és Londont fenyegetik, még mindig görcsösen ragaszkodnak ahhoz, hogy Amerika segítségével egy év alatt száz-ezer repülőgéppel semmisítik meg Hitler hadseregét és birodalmát.

Ugy látjuk, hogy nem lesz idejük erre.

A német-olasz hadsereg féltelmetes nemcsak létszáma, hanem hadi felszerelése tekintetében is. Hitler és Mussolini nem akarnak még egy téli háborút, addig döntést erőszakolnak ki és térde

akarják kényszeríteni a világon századok óta uralkodó Angol világbirodalmat.

Szörnyű csaták, borzalmas pusztítás, rettenetes mészárlás folyik a harctereken. Századok munkája és gyümölcse pusztul el hetek-hónapok alatt.

A gyűlölködés és bosszúsátáni ereje tombol mindenütt.

E világpusztulás szörnyű óráiban nem tehetünk mást minthogy egységben és örökösödve — felkészülten állunk és Őszentsége XII. Pius pápa szavait idézve imádkozunk azért, hogy a jövőben az igazság, a jog és béke uralma következzen el. Jöjjön el a béke, melyet az Úr ad a népeknek!

Mi vár délkelet Európára?

Béke-, ha okosan és belátóan viselkednek a kis államok,

harc-, ha nem okulunk az eddigi eseményekből és nem akarnak áldozatot hozni a jog és igazság szolgálatában.

Mussolini Benito miniszterelnök történelmi nevezetességgű beszédében

Ünnepélyesen kijelentette, hogy Olaszországnak nincs szándékában más népeket is belesodorni a viszályban. „Svájc, Jugoszlávia, Görögország, Törökország és Egyiptom vegye tudomásul e szavakat. Rajtuk miútt és egyedül rajtuk —

hogy e szavakat szigorúan betartsuk vagy sem.“

Mivel Románia nem határos Olaszországgal, ezt nem említette Mussolini. Bár szavai nekik is szólnak.

A magyar-olasz barátság bensőséges és elszakíthatatlan s az olasz nemzet nagy törekvéseivel olyannyira együtt érezzük, hogy fölösleges minden szót is vesztegetni az olasz-magyar szolidaritás mélyítésére. Szívvel-lélekkel, anyagi és erkölcsi érdekeinkkel állunk mellette.

Minden magyar feszült figyelemmel nézi az elkövetkező heteket és eseményeket. A frontharcosok országos gyűlésén, s a magyar képviselőházban „Horthy, Mussolini és Hitler“ viharos eljénzésével juttatták kifejezésre a magyar lelkek millióinak nyílt félfogását.

A bót a legyőzöttek kezébe jutott!

KÖZGYÜLÉSEK

A községi képviselőtestület

f. hó 10-én népes és látogatott közgyűlést tartott. Ennek oka is volt, mert a tárgysorozat mélyen belevág a község jövőjébe s azonfelül érinti a jövő évi költségvetést is.

A m. kir. Földmivelésügyi Miniszter 84 wagonos gabonátárház építését engedélyezte és a községtől csupán telket kért. Erre a célra a képviselőtestület egyhangú lelkesedéssel átengedte a Domszög melletti 800 négyszögöles telket. Ugyanerről a helyről kapott gyümölcsaszalót felépítésére a f. iskolában adott helyett a képviselőtestület. Az újabb házhelyigénylések kielégítésére átengedte a képviselőtestület a volt Szabó Imre-féle kuriai földet és a Kántor telepi eprekertet. Tudomásul vette a levante berendezések ügyét, mely elhatározás magaután vonja azt, hogy az öregszőlősi leventecsoport beolvad a központi oktatócsoportba és Polyákhalmon új oktató-csoport alakul. A tűzoltó felszerelések kiegészítésére megszavazott 1 drb. motorfecsken-dőt a hozzá szükséges használt autóval, 2 drb. könnyű lajtót és 300 m. nyomó-tömlőt. Mindezek nemcsak szükségesek, hanem a jelen viszonyok között különösképen indokoltak.

A jövő évi közérdekű földmunkára — régi körgát behordása, Sóczó zugi átjáró — 300 P-t, a testvérközség támogatására 600 P-t szavazott meg. Beleegyezett abba, hogy a ravatalozó a Szent János kápolna építésével összekapcsolassék.

A kondorostanyai kút javítására 600 P-t, az árvízkarosultak sepryezésére 300 P-t, a napközi otthon kiadásaira 1000 P-t, piaci és városi kiadásokra 260 P-t, Stefániára 2000 P-t, zöldkeresztes egészségvédelemre 2160 P-t szavazott meg.

Végül néhány kisebb ügy tárgyalása után kimondotta a képviselőtestület azt is vonatkozó Belügyminiszteri rendeletre, hogy Kondorostanyán orvosi lakás céljára hajlandó épületet vásárolni, ha arra megfelelő kölcsönt kap. Ugyanis a Belügyminiszter Úr azon elgondolása, hogy Kondoros tanyán 28.000 P költséggel új orvosi lakást építsünk, túl terhesnek mutatkozik a község anyagi és jövedelmi viszonyaihoz képest. Ezen kérdésnél figyelemmel volt arra is, hogy a községben égető problémák vannak háttérben; s míg ezek meg nem oldódnak, nem lehet foglalkozni alárendeltebb kérdésekkel. Itt van a község ház ügye, ahol

a tisztviselők egészsége meggyöngyösödött a tulzsufolás miatt, továbbá járda, piactér burkolás, leventeotthon, kondorostanyai jegyzőlakás stb. nagy és tekintélyes költséget igényel. Mindennek dacára egy mérsékelt megoldás elől a kondorostanyai orvosi lakás tekintetében sem zárkózik el a képviselőtestület.

Az egyházközségi képviselőtestület

június 15-én tartott közgyűlésén mély tisztelettel üdvözölte dr. Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi minisztert a nyolcosztályos elemi iskola megalkotásáért. Majd a jövő évi költségvetést tárgyalta. Bár az általános drágulás súlyos gondot okoz az egyházközségnek, s az elemi csapások miatt kérhető adóelengedések újabb függőkölcsönök igénylésére kényszerítik az egyházközség vezetőségét, mégis úgy határozott a képviselőtestület, hogy a lakosság nehéz anyagi helyzetére tekintettel nem emelte az iskolai adót. A folyó iskolai ügyek kapcsán a képviselőtestületi tagok nagy elismeréssel szóltak a tantestület eredményes tanításáról és helyes nevelési módszeréről. Majd Endrőd öreg főkéntorának: Ujházy Miklósnak nyugalombahelyezését kérő folyamodványát tárgyalta a képviselőtestület. Egyhangúlag kimondotta, hogy 52 éves, értékes kántori működéséért halás köszönetét és elismerését fejezi ki és jegyzőkönyv kivonatban tudatja érdemes főkéntorának. Megbizta elnökséget, hogy a kántori állás betöltésére a szükséges előkészületeket végezze. Elhatározta végül, hogy a Gyomai temetőben — a község hozzájárulásával — ravatalozót épít.

Az „Uj Magyar Munkás“

A nemzeti alapra visszatért munkásság régen szükségét érezte már egy magyar szellemű munkásújságnak, amely partokon felül állva, minden dolgozó érdekvédelmét szolgálja. Ennek az országszerte megnyilvánult kívánságnak kielégítésére megjelent az „Uj Magyar Munkás“, amely az ország minden városában és községében kapható.

Az „Uj Magyar Munkás“ példányonkénti ára 6 fillér. A lap minden héten szombaton jelenik meg és minden bizonytalanságos szószólója a hazafias munkástársadalom érdekeinek.

HIREK

Dr. Maasburg Kornél gyomai tb. főszolgabíró június 4-én este 7 órakor tartotta esküvőjét Ikrich Márta urleánnyal. Az esküveti szertartást a budapesti belvárosi templomban Csernus Mihály apátplebános végezte feleségével. Az új pár barátai nagyszámban vettek részt a főúri esküvőn és gratulációkkal halmozták el őket.

Főispánunk állapotában, mint örömmel halljuk, örvendetes javulás állott be. Kérjük a jó Istent, hogy mielőbb friss egészségben folytassa áldásos munkásságát.

Horváth Géza országos képviselőnk vasárnap Endrődön a MÉP nagyválasztmányi gyűlésén ismertette az aktuális politikai eseményeket. A nagyszámban megjelentek lelkes eljénzése mellett tett hitvallást a Magyar Élet Mozgalom szociális és gazdasági célkitűzéseinek sürgős megvalósítását kívánó nemzeti politika odaadó szolgálata mellett. Nagy helyeslés kísérette szavait, amikor a magyar faj erősödését szolgáló törvények gyorsabb tempóban kivánatos végrehajtásának szükségességét kívánta.

Dr. Beóthy György apátkanonok, egyházmegyei főtanfelügyelő Endrődre érkezett, hogy a polgári iskolai magánvizsgálatokat vezesse. A kiváló főpap vasárnap Derecskére utazik, hogy résztvegyen Riegel Géza plebános, egykoron endrődi káplán ezüstmiséjén.

Békésvármegye Közigazgatási Bizottsága — dr. Geist Gyula gazdasági főtanácsos indítványára egyhangúlag mélyszeges felháborodását fejezte ki a Hubay-Vágó-féle hazaellenes indítvány felett és azt felháborodással utasította vissza.

Légóltalmi napot tartunk Endrődön is. A parancsnokság ezúton is felhívja a közönséget, hogy mindenben pontosan tegyenek eleget az előírásoknak.

Az Endrőd-Gyomai Takarékpénztár zöldhitelt nyújt bűzára és előnyös kölcsönt folyósít földvásárlásokra.

A Népszövetségi Temetkezési Segélyegylet az elmúlt év folyamán sok endrődi családnak nyújtott jelentős temetkezési segélyt. A kitűnő egyesületet, melynek Endrődön több mint 600 tagja van, melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Tűzharcosok!

Az átigazoló bizottság felhívja azokat a bajtársakat, akik a Kérdőívet megkapták, hogy kitöltve és az összes okmányokat (a régi jelvényt is) mellékelve a hivatalos helyiségben (Domszög) haladéktalanul adják be.

Akik nem tudják az íveket kitölteni, azok kitöltés végett személyesen vigyék a hivatalos helyiségbe.

K A T O L I K U S A K C I Ó

Egyházi híradás.

Búcsús zarándoklatban — mintegy 600 endrői katolikus hívő vonult épületes buzgósággal — Jézus Szent Szíve vasárnapján — a gyomei testvérek gyönyörű templomába. Ismeretes, hogy e művészi építmény a Szent Szív tiszteletére szenteltetett fel, tehát búcsúünnepsége esett e napra. Csernay Géza plebános szép számban összegyűlt hívei élén fogadta a körmenet tagjait, akik szentmisét és prédikációt hallgattak, majd több százán vettek részt a közös áldozáson. Dél felé járt az idő, amikor a körmenet tagjai „Te Deum” éneklése mellett visszakerestek templomukba, ahol szentségi áldásban részesültek.

Leány-kongresszuson vettek részt a Tiszántul katolikus leányai június 2-án Mezőtúron. Illésy Mária kerületi igazgató rendezte az impozáns és minden tekintetben nagy sikerű összejövetelt, amelyen 26 egyházközségből közel 600 leány vonult fel plebánosaik és egyesületi vezetőik kíséretében. A gyűlés fényét és erkölcsi sikerét különösen emelte az, hogy résztvett rajta a nagyváradi csonka-egyházmegye illusztris főpásztora: dr. Lindenberger János apostoli kormányzó is. A gyűlés gazdag és élvezetes műsora, a „leányezred” fegyelmezett felvonulása és magaviselete mély benyomást keltett még a másvallású mezőtúri atyafiak lelkében is. Dr. Urbán Mihály és lelkész társai fáradhatatlan odaadással igyekeztek előmozdítani a leány-kongresszus erkölcsi sikerét és tömeghatását.

Mátraverebély-Szentkútk egy helyre zarándokolnak augusztus 24-25 és 26-án Békésvármegye katolikus hívei. Filléres gyorsvonaton indulnánk a gyönyörű fekvésű és sok lelki örömet nyújtó kegyhelyre. A filléres gyorsvonat vasuti díja oda-és vissza körülbelül 5 pengő lesz. Tömegszálláson (szalmaágy) naponként 40 fillér használati díjat térítünk. Külön ágyas szobák használati díját később közöljük, Akik részt akarnak venni, hétköznapok délelőttjein jelentkezhetnek a plebánia hivatalban. A jelentkezési határidő július 1. Jelezzük még azt is, hogy 10 éven felüli gyermekek is résztvehetnek.

Szent László király napján, június 27-én búcsú-ünnepséget tartanak az endrőd-szentlászlói (kondoros-tanyai) hívek. A pré-

dikációt Fetzter József kerületi esperes, a szentmisét Csernus Mihály apátplebános mondja. Az endrői hívek — elégséges számu jelentkező esetén — reggel 6 órakor körmenetben indulnak a tanyai templom búcsú-ünnepségére. Mint halljuk, Kondorosról is körmenet készül a búcsúra.

Egyesületi hírek.

Üzenet a szivgárdistáknak! A gárda munkája nyáron sem szünetel! A leánygárdisták minden hónap első csütörtökjén, a fiugárdisták minden hónap első szombatján délután 4 órakor jönnek össze a központi leányiskolákban. A havi teendők megbeszélése után végzik havi szentgyónásukat. A szivgárda vezető-tanörök ellenőrzik a pontos megjelenést.

Hittudományi egyesületeink az alábbi sorrendben végzik havi ájtatosságait: Szent Ferenc III. rendje június 16-án d. u. fél 4 órakor, az Olláregyesület június 23-án d. u. fél 4 órakor, a Leány Egyesületek július 4-én d. u. 6 órakor, a Férfi Liga július 6-án este 6 órakor tartják havi összejöveteleiket a szokott helyeken.

Külterületi szentmisék. Június 16-án az öregkerti kápolnás iskolában, június 23-án a nagylaposi kápolnás iskolában, június 29-én a polyákhalmi kápolnás iskolákban, június 30-án az öregkerti Szent Imre iskolában, július 6-án a nagylaposi kápolnás iskolában, július 13-án az öregkerti kápolnás iskolában mutatunk be szentmisét.

Háztartási tanfolyamon vettek részt leányegyesületeink tagjai az elmúlt hónap folyamán. A földművelésügyi minisztérium nagyszerű intézménye a rendkívül hasznos és életrevaló tanfolyam amelyet a minisztérium kiküldött tanárnői vezettek. A tanfolyam vizsgálatán a szarvasi gazdasági iskola igazgatója elnökölt, mint a minisztérium kiküldöttje. A nagyszámban megjelent szülők álmélkodva hallgatták leányaik kitűnő feleleteit, a tanfolyamon nyert szellemi és gyakorlati tudását. Csernus Mihály apátplebános mondott hálás köszönetet a minisztérium hasznos intézkedéséért, s a vezető tanárnők fáradhatatlan és odaadó, kitűnően eredményes munkájáért. A növendékek gazdag kiállítása elismerést váltott ki minden néző lelkében. Sokan csak a tanfolyam nagy sikere után bánták, hogy nem vettek részt azon. A modern és okos háziasszony minden teendőjébe bepillantást,

szellemi és gyakorlati utbaigazítást kaphattak volna. Már is sokan kérték, hogy az ősz folyamán ismét rendezze meg a tanfolyamot — az apátplebános, vagy a község.

GAZDÁK! MUNKÁSOK!

Elérkeztünk a gazdasági év szüretjéhez: az aratáshoz. Ez a gazdasági év különösen megtanított bennünket arra, hogy az emberi munka és fáradtság nem elegendő a sikerhez és eredményhez. A jó szántás és helyes vetés csak előfeltétel: az áldás, a termés az Isten kezében van. A téli hosszú és szörnyű fagyok, az őszi és tavaszi eddig sohasem tapasztalt esőzések, a vadvízek pusztításai a kétségbeesés halálcsengőjét kongatták meg sok kicsinyhitű ember fülében. Nem lesz kenyér télire, „miből ruházkodunk, miből adózunk” hallatszott mindenfelé. Amíg jól megy dolgunk, s ha valami tervünk sikerül, büszkén verjük mellünket, hogy milyen nagyszerű legények vagyunk mi. A mindenek sorsát intéző Isten még vasárnap sem jut eszünkbe. Amikor pedig azt látjuk, hogy elemi csapások, árvíz, rossz termés, nincstelenség kopogtat portánk előtt, jajgatva gyötrődünk és panaszkodunk, hogy „mivel érdemeltük meg a csapást?” A zugolódás bűnös ködében megint csak nem gondolunk arra, hogy illő volna nemcsak ég felé káromkodva öklünket rázni, hanem imára kulcsolni és szerényen megalázkodva kérni is a Gondviselőt.

Az Úristen ellenáll a kevélyeknek, de felemeli és felmagasztalja az alázatos szívűeket. A legelembb emberi kötelességet óhajtják teljesíteni Endrőd gazdái és mezőgazdasági munkásai Szent Péter és Pál ünnepén a feltíz órai nagymisén. Hálaadást végzünk Isten jóságos áldásáért és a Szentlélek Úristen védő kegyelmét kérjük aratási munkálatainkra.

Gazdák és Munkások! Jöjjetek el mindnyájan a földművesek hálaadó istentiszteletére! Az első rendet — a lelkünk mélyén — az áldást osztó Úristennek adjuk!

Magyar hősök

Batthyány-Strattmann László herceg.

Egyszer egy szerencsétlen nap-számos jejtentkezett a herceg körmeneti kórházában. Ruhája foszlányokban lógott le ösztövért testéről és szakadozott cipőjétől kilátszott a meztelen lába. Mésszel égette el a szemét és majdnem teljesen megvakult. A herceg szívét összeszortotta a fájdalom, amint a rendelőben észrevette. Rögtön bevezette egyik kórterembe, hogy megvizsgálja „Jöjjön fiam, mondta neki gyengéden, majd megsegít bennünket az Isten.” Emberfeletti munkát végzett a herceg. Háromszor operálta meg a beteget. A tudomány minden eszközét felhasználta és szívének egész melegével ostromolta az eget. Napjában százszor is elmondta: Uram irgalmaz! Hosszú hónapok teltek el aggodalomban és reménykedésben, míg egy napon felgyógyult a súlyos szembeteg. Látott. Látta a kórház napsugaras szobáját, a virágos kertet, de legjobban annak örült, hogy végre két szemével láthatta drága életmentőjét.

Búcsúzni jött. Reszketett a hangja, amint bejelentette jövetelének célját. Kitágult szemmel nézte a fehérköppenyés herceget, mintha örökre szívébe akarná zárni minden vonását. De azután erőt vett rajta a megindultság, hangos zokogással leborult a földre és könnyeivel áztatta a herceg lábát.

A herceg elsápadt. „Ne... ne így fiam, ne térdeljen előttem... Ne nekem hálálkodj” — mondta szinte ijedten, de akkor már ő is ott térdelt a zokogó férfi mellett és elérzékenyülve vigasztalta: „No, no, hát ne sirj... Hanem most mind a ketten szépen köszönjük meg gyógyulásodat a jó Istennek”.

Az aratási munkálatok zavartalanságának biztosítása

A földművelésügyi miniszter az 1940. évi aratási munkálatok zavartalanságának biztosítása tárgyában rendeletet adott ki. A rendelet intézkedik a munkaközvetítésről, az aratógépek alkalmazásáról, a szerződések teljesítésének ellenőrzéséről, a közerővel történő aratásra vonatkozó összeírásról, a közerővel történő aratás rendjéről, a munkaeszközökről való gondoskodásról, a közerővel történő aratásért nyújtandó ellenszolgáltatásról és a bevont aratómunkásokról való gondoskodásról.

KÖZGAZDASÁGI HIREK

Sulyos károkat okozott a békésmegyei mezőgazdaságnak a rendkívüli időjárás, állapította meg a gazdasági felügyelők jelentése és felülvizsgálata alapján a vármegye Alispánja havi jelentésében. Különösen a kötöttebb, gyengébb minőségű földeken rossz a vetés állása. A nagy fagy és vízkárok miatt a buzavetések alacsonyak, ritkák, foltosak, egészségtelen, halvány színűek. A tavaszikat sok helyütt háromszor is vetették, s a vetőmag nagy része még ki sem kelt. Több helyütt most is vizes a talaj, szántásra és vetésre alkalmatlan. A legelőket és kiváltképen a folyók melletti árterületeket még ma is víz borítja, így a jószág legeltetése is nagyon körülményes.

Tízezer méh-család pusztult el Vas megyében. Nálunk is panaszkodnak a méhészek, hogy sok család tönkrement.

A kedvezményes áru tengeri igénylésének feltételeit megváltoztatta a Külkereskedelmi Hivatal. Junius végéig jelentkezhetnek kedvezményes tengeri juttatására mindazok, akik sertéshizlalással foglalkoznak és nem rendelkeznek elegendő tengerivel.

A burgonya ára. Illetékes hatóság új termésű elsőosztályú válogatott rózsa-burgonya kilóját 38, második osztályú kisebb burgonya kilóját 24 fillér legmagasabb árban állapította meg.

A tőzsde hivatalos jegyzései. Tiszavidéki 80 kilós buza ára 21.25, árpa 18.85, zab 22. tengeri 24.75.—

Sertés vásár. A prima szedett 132—140, könnyebb 120—130, silány minőségű 104—108 filléres áron kelt a ferencvárosi sertéspiacon. Öreg sertésekért 98—118 fillért fizettek.

MEZŐGAZDASÁGUNK FEJLESZTÉSE

Gróf Teleky Mihály földművelésügyi miniszter Halason nagy beszédben ismertette az állattenyésztés, a gyümölcsstermesztés és értékesítés újabb kérdéseit. Bejelentette, hogy olcsó gyümölcsfa csemetéket bocsát a kárt szenvedett gazdák rendelkezésére, s a gyümölcsfák helyes kezelése céljából tanfolyamokat szervez az idén is. Nagy súlyt helyez a kivitel és értékesítés megszervezésére és fejlesztésére. A német kormányral megállapodást kötött, hogy az idén 15.1 millió márka értékű gyümölcsöt és főzelékféléket szállíthatunk a német birodalomba. A cseh-morva protektorátusba pedig a tavalyi 7 millió értékű cseh korona helyett az idén 9 millió értékű gyümölcsöt és főzeléket szállíthatunk. A gyümölcs-aszalók, hűtőházak és csomagolók szaporítása a kivitel előmozdítását szolgálják.

Bejelentette továbbá a Miniszter, hogy a tengeri termelés fokozása érdekében állami kukorica-góré és szárítóberendezés hálózatot építenek ki az országban és a Futurát bizza meg a csövestengeri vásárlásával.

A borjuvágás korlátozása folytán az állam 30.000 borjut vásárol és 40 százalékos kedvezményel az alföldi gazdák rendelkezésére bocsátja. Így reméli fejleszteni az alföldi szarvasmarha tenyésztést.

Kifejtette még a Miniszter, hogy tovább fejleszti a kedvezményes vetőmag akciót, s a jö-

vőben 200 gazdasági tanfolyamot rendez. Az idén 73.854 gazdasági család kapott öregességi járadékot és megkezdődött az özvegyek járadékának folyósítása is. Hamarosan két új fontos törvényjavaslatot terjeszt a Ház elé. Egyik a mezőgazdaság fejlesztéséről, a másik a családi és munkaházépítési akció megindításáról. Igéretet tett, hogy a földbirtokpolitikai törvény végrehajtását erős irammal folytatja és reméli, hogy pár éven belül teljes befejezést nyer a föld igazságosabb elosztása.

Az ország mezőgazdái és földművesmunkásai nagy megelégedéssel fogadják a szociális érzésű és reális eszközökkel dolgozó Miniszter nagy jelentőségű és a mezőgazdaság fejlesztését rohamos léptekkel elősegítő, nagyvonalú programját és alkotó munkásságát.

A békéscsabai m. kir. mezőgazdasági szakiskola felvételi tájékoztatója az 1940—41. tanévre.

A békéscsabai m. kir. mezőgazdasági szakiskola célja a földbirtokkal vagy bérlettel rendelkező gazdák fiainak alapos kiképzése a gazdaság minden ágában, úgyszintén gazdaságok, uradalmak részére gazdasági altisztek nevelése és szakképzése. Az iskola sikeres elvégzése kisebb tejjgazdasági üzemek vezetésére is képesít.

Felvételre április hónaptól kezdve lehet jelentkezni. A helyek betöltése a jelentkezés sorrendjében történik. Az iskola I. évfolyamára 17 évnél idősebb, legalább IV. elemi iskolát végzett ifjak, a II. évfolyamra pedig azon ifjak vehetők fel, kik a Vitézi Rend Gazdaképző iskoláját, vagy valamely téli gazdasági iskolát sikerrel elvégezték.

A felvett tanulók az iskolánál lakást, fűtést, világítást, mosást, orvosi kezelést és ételmezést kapnak. Fizetendő díjak voltak az 1934. évtől évi 20 P. bűtorhasználati díj s évi 240 P. ellátási díj. Az ellátási díj egy részét a M. Kir. Földművelésügyi Miniszter egészen kivételesen és különösen méltánylást érdemlő esetekben — hatósági szegénységi bizonyítvány alapján — elengedheti,

A felvételért legkésőbb július hó 1-ig kell folyamodni. A kérvények 2 P-ös okmánybélyeggedl, mellékleteik pedig darabonként 30 filléres okmánybélyeggel bélyegzendők fel s a M. Kir. Földművelésügyi Miniszter Úrhoz címezve iskolánk igazgatóságához nyújtandók, ill. küldendők be.

A kérvényhez a következő okmányokat kell csatolni:

1. Születési anyakönyvi kivonat.
2. Iskolai bizonyítvány.
3. Hatósági erkölcsi bizonyítvány.
4. Hatósági orvosi bizonyítvány.
5. Hatósági bizonyítvány.
6. Szülői vagy gyámi kötelező nyilatkozat.

A folyamodók felvételükről az iskola igazgatóságánál augusztus hó végéig értesítést kapnak.

VASUTI MENETREND:

Gyomára érkezik Budapest felől	(gy. v.)	9.35-kor	Indul	9.36-kor
"	(sz. v.)	10.50	"	10.56
"	"	6.21	"	6.27
"	"	6.55	"	—
"	"	11.47	"	—
"	"	5.45	"	5.57
"	"	12.—	"	12.01
"	"	14.27	"	14.37
"	"	16.56	"	—
"	"	19.03	"	—
"	"	22.01	"	—
"	"	17.30	"	17.31
"	"	20.45	"	20.45
"	"	19.10	"	19.13
"	"	19.31	"	19.32
"	"	23.25	"	23.31
"	"	2.21	"	2.31
Gyomáról Dévaványa felé indul:		3.42, 9.44, 14.31, 17.41 és 20.49		

Kifogásaink: Nincsen megfelelő időrendi távolság az egyes vonatok érkezése között. Dél előtt Budapest felől két vonat egy órai időközben jön Gyomára és nincs vonatjárat délután 17.30-ig. Hasonlóan Békéscsabáról este pár perces különbséggel érkezik be a törvényszéki és a gyors vonat, s ugyanakkor délután fél 2-től este fél 7-ig nincs járat Csabáról.

A közönség különösen nehezményezi a nagyon bevált és nepes, de leállított reggel 8 óras „sebes-vonat” és annak visszafutó párját. Dél Tiszántul népe a délután 4 órakor induló „kofavonatra” ül és 5 és fél órai bumlizás után ér Csabára.

Illetékes vármegyék főispánjait és képviselőit kérjük, hogy a Kereskedelmi Miniszter urnál eszközöljék ki ezen anomáliák megszüntetését. Tudomásunk szerint a MÁV-állami fuvarozó intézmény. A közönség megfizeti az előírt taksát, tehát joggal megkívánhatja, hogy érdekeink figyelembevételével és drága idejének okos felhasználásával állítsák össze a vasuti menetrendet.

Endröd közönségének indokolt kifogása van a Mavaut járat ellen is. A reggeli törvényszéki vonat 6.27 perckor indul Gyomáról. Az autóbusz viszont csak 4 perccel később ér oda. A Mezőberénybe, Csabára és Gyulára igyekvő utasok nem tudják használni az autóbust. Pedig úgy hisszük, azért járatják hogy minél több utasa legyen. Ha nem, akkor megszüntessék be. A mai világban drága a benzin, kár hiába pocskolni. X.

Szerkesztésért és kiadásért felelős
WALTHIER GYÖRGY
Főmunkatárs:
CSERNUS MIHÁLY
Nyomatott Nádudvary Mihály
„PETŐFI” könyvnyomdájában
Gyomán.

HIRDESSZEN
LAPUNKBAN